

# 外交老兵刘贵今：赤子丹心，为国尽责

奋斗百年路 启航新征程

“七一勋章”获得者

新华社记者 马卓言

76岁的刘贵今是个“专一”的人，他把近40年的光阴全部投入了一项事业——对非外交。

他先后在非洲常驻17年，为海外中国公民撑起一把把“伞”，为中非友好架起一座座“桥”；为中非合作论坛顺利举办，他三天三夜没合眼；在本该退休“享清福”的年纪，他又一次披挂上阵，出任首位中国政府非洲事务特别代表。

沉甸甸的“七一勋章”挂在胸前，刘贵今既感到兴奋又有些“不安”，“我要再多学一些，多做一点”。

苦中透着“甜”

1981年，刘贵今在肯尼亚开始了他首段驻外经历。

对于非洲大陆，刘贵今并不陌生。过往的9年间，他的工作就是在外交部和驻非洲各使领馆间传递外交邮包。

上世纪70年代的非洲，条件艰苦、通信手段落后，许多外交人员的家书私信要靠外交邮包传递。“知道我要来，无论飞机到得有多晚，使馆的同事都会熬夜翘首以

盼。”刘贵今说，“有的同事孩子考上大学，高兴地要请我吃饭。那时候真切感受到了什么叫‘烽火连三月，家书抵万金’。”

驻肯尼亚的5年间，刘贵今只休假回过一次国。和妻子临行前，三岁的儿子哭着要爸爸妈妈；任满回国时，孩子已经上小学二年级了。受条件所限，这种爱别离苦是许多老一辈外交官的共同记忆。

“有时大家只看到西服、领带、鲜花、美酒，外交工作需要的更多是奉献和付出。”刘贵今感慨道。

## 传承友谊，深化合作

自从踏上非洲的土地、从事对非工作，刘贵今就爱上了这片沃土，从此不离不弃。

2002年，新南非首位总统纳尔逊·曼德拉提出希望与中国领导人通电话，共同努力劝阻美国侵略伊拉克。“当时曼德拉正与西北省省长一起吃午饭，看到我来了，他说‘午餐到此结束，我尊贵的客人中国大使来了’。”

在刘贵今的对接下，双方领导人顺利通话。

通话结束后，曼德拉很高兴，与刘贵今聊天。他告诉刘贵今，自己在罗本岛监狱坐牢时，用配给的香烟盒包装纸叠成五星红旗的样子，并在放风时和狱友用南非非洲人民大会特殊的握手方式庆祝中国国庆。

曼德拉坚信，中国革命的胜利是对被压迫民族斗争的莫大鼓舞与支持。这份情谊令刘贵今感佩至今。

北京奥运会举办在即，西方一些媒体和政客却在这个节骨眼上利用达尔富尔问题大

造舆论，认为中国帮助苏丹开发石油是“助纣为虐”。“这完全是歪曲事实！”刘贵今愤愤不已。

手续一办完，刘贵今就马不停蹄赶往苏丹。面对西方舆论铺天盖地的抹黑和丑化，他一方面选择尽可能多地会见记者，另一方面赶赴有关国家开展斡旋，美国、英国、法国等国的会议桌前都留下了刘贵今的身影。

“当时我就抱定一个信念，就是要让外界看到中国的身影，听到中国的声音，了解中国的立场。”刘贵今的努力得到了正义的回音。许多西方秉持客观态度的专家学者纷纷站出来为中国辩护，肯定中国为解决危机发挥的积极作用。

刘贵今还用实际行动化解了多次潜在危机。

国际刑事法院向时任苏丹总统巴希尔发出逮捕令后，苏丹做出了激烈反应，一度要驱赶维和部队和人道主义专家。刘贵今闻讯紧急飞往苏丹多方劝解，避免了冲突爆发。

近40年来，刘贵今几乎走遍了非洲。如今虽然退休在家，他还是关心、惦念着非洲。

在他看来，外交既是一份艰巨而光荣的工作，也是一片“天高任鸟飞，海阔凭鱼跃”的广阔舞台。从事外交工作一定要有广博的知识、严明的纪律和一颗为国奉献的赤子之心。

“永远不要觉得自己的知识够用了，要永远觉得自己还缺少点什么，应该再多学习点什么，以更好地代表国家、代表人民完成使命。”这是刘贵今对年轻外交官的殷切嘱托。

谈及个人贡献，他连连摆手：“‘七一勋章’是我们外交战线的集体荣誉，这是我实实在在的一点感悟。”

(据新华社电)

# 抗美援朝老战士孙景坤：坚守初心 英雄本色

新华社记者 于力 高爽

6月29日上午，66岁的孙福贵进京见97岁的父亲孙景坤领取“七一勋章”。“党和国家给父亲这么高的荣誉，是对他革命战争时期英勇杀敌、建设时期无言奉献的褒奖。父亲淡泊名利，但党和人民从没有忘记他。”

7月2日下午，回到辽宁丹东的孙福贵第一时间来到医院，将“七一勋章”拿给正在住院的父亲。由于病重，孙景坤已说不出话，但当孙福贵用手机播放《歌唱祖国》给父亲听时，捧着勋章的孙景坤嘴角上扬、眼里闪着泪光。

孙景坤是谁？

他是中国人民志愿军40军119师357团3营7连战士，他是投身家乡建设的村干部，他是无言的英雄。

## 征战疆场 向死而生

“解放四平时，我是机关枪手，是敌人火力的重点打击对象。子弹密到把我后背的军装都打烂了，半个月内我换了4件棉衣。”去年，记者采访老英雄孙景坤时，老人回忆起这段经历，眼里透着光亮。

1948年1月入伍的他先后在辽沈战役中立三等功，在平津战役和海南岛战役中分立二等功。

1950年，朝鲜内战爆发，战火烧到鸭绿江边。刚从海南战场得胜而归的孙景坤又随部队集结安东（现辽宁丹东），待命过江。

10月的一天，上级下达了命令，孙景坤第一时间随部队一起跨过鸭绿江。在过江那一刻，他和战友发出了钢铁誓言：“保卫家园，保卫胜利果实！”

孙景坤所在部队很快与美军在朝鲜龙水洞地区展开激战，冲锋在前的孙景坤腿部中弹，被送回丹东治疗。“养了一个多月伤，心里时刻想着奋战在朝鲜战场的部队和战友。”腿伤还没好利索，孙景坤就第二次过江奔赴前线。

“没想到一到朝鲜，找不到之前的部队了。”原来，部队根据战事安排已离开原来的地方，疗伤归来的孙景坤与部队失去了联系，只好二次回国。

一踏上祖国土地，孙景坤就径直跑到志愿军某机关打听自己部队的下落。两天后，他第三次过江追赶部队。“回头看了看家的方向。”孙景坤说，只有打了胜仗，才能回家过好日子。

第三次奔赴朝鲜后，孙景坤在上甘岭前沿找到了部队，并立即投入战斗——三别故土、三渡江水，孙景坤心中“抗美援朝，保家卫国”的信念之声越发嘹亮。

## 解甲归田 不忘初心

1955年孙景坤复员，他放弃了留在城里

工作的机会。8年在外征战，抗美援朝战争时期三过家门不入，孙景坤自觉亏欠家人太多——他决定回家乡务农，侍在亲人身边。

回乡之后，孙景坤将组织关系交给村党支部，退伍手续交给地方民政部门，对功绩只字未提。回乡第三天，孙景坤就拿起农具到生产队劳动。

从此，孙景坤躬下身子，把军人本色和共产党人的初心使命写在田埂上、种到土地里、照进老百姓的心中。

1984年，孙景坤组织村民先后成立共同致富小组、扶贫致富小组，还把分给自己的40亩地重新分配给5户从黑龙江迁来的贫困户。

山城村村民刘玉慧说：“我们现在过上了好日子，真得好好感谢他。”

## 淡泊名利 公而忘私

孙景坤一生没向组织伸过一次手、张过一次嘴，子女们没跟着这位功勋卓著的父亲沾过一分光。

大女儿孙美丽说，父亲在生产队当了20多年队长，每每有单位招工，父亲都毫不犹豫地把机会让给别人。父亲对儿女也很严苛：“在生产队干活时，我干得好，别人评3分工，生产组长给我评了7分工，父亲知道后，把组长批评了，硬把我的工分拿了下去。”

同村村民一直不知孙景坤的功绩。20世

纪90年代，村民张德胜偶然得到一本书，名为《中国人民志愿军第四十军战史册》。

“那上边有许多缴获的飞机大炮，我很感兴趣。”张德胜说，“其中有一页写到奋战在危急时刻的孙景坤……”

张德胜很激动，马上带着这本书来到孙景坤家。“我当时很震惊，英雄就在身边，他平时从来不讲啊。”

孙景坤是战斗英雄的消息，渐渐传开了。

孙美丽对父亲的态度，也从不理解转为认同。经历过生死的父亲，总想回馈社会更多。“他是在替战友活着！”

“老英雄孙景坤的事迹，这一年来团队讲了很多：我们到学校给学生们讲他冲锋陷阵、不惧强敌的战斗故事，到田间地头给村民讲他舍小家为大家、投身乡村建设的动人经历。而在讲述的过程中，我们自身也受到了教育。”“90后”党员高潘说。

高潘如今是辽宁省丹东市振兴区浪头镇副镇长。2014年大学毕业后，她放弃在城市工作的机会，来到乡镇做起大学生村官，并带头创建了“理想邮递员”团队，致力于基层理论宣讲。

随着孙景坤的事迹慢慢传扬开来，广大干部群众也深受鼓舞，“老英雄当年深藏功名，投身家乡建设，为百姓做好事实事。即便经历了数十年，这种奉献精神依旧没有过时。我自愿来到西部，用自己的一技之长发光发热，也是受到这种精神的鼓舞。”在青海果洛藏族自治州开展东西帮扶工作的辽宁电力阜新细河区供电公司员工可帅说。

(据新华社电)

# 北京市2021年积分落户名单公示

6045名入围者覆盖近八成现有行业分类

本报北京7月12日电（记者甘皙）北京市人社局今天发布消息，该市2021年积分落户申报审核工作已全部结束，即日起进入公示及落户办理阶段。拟取得落户资格人员名单已在北京市政府门户网站“首都之窗”公示，接受社会监督，公示期截至2021年7月19日。

按照年度落户规模保持6000人并实行同

分同落的工作原则，今年共有6045人拟获得落户资格，对应最低分值为100.88分。经公示无异议的，可在2021年7月20日至2023年12月31日期间，按照有关规定办理北京市常住户口。

据介绍，此次面向社会公示的落户人员特点表现在三方面。一是在京稳定工作时间

较长。公示人员平均在京工作时间为16年，体现了积分落户申请人应长期在京稳定就业的要求。二是年龄跨度较大，中青年占主体。公示人员从31岁到57岁都有，96.9%在45岁以下，平均年龄40.5岁。三是覆盖领域广，公示人员来自4447家单位，覆盖现有行业分类的近八成。从事科学研究、技术服务及

## 建功“十四五” 奋进新征程

提升职工技能水平，为高质量发展提供强大人力支撑。

**【目标】**建设知识型、技能型、创新型劳动大军，切实增强职工的获得感、幸福感。

**【路径】**坚持立足一线岗位、组织一线职工、解决一线问题，把职工技术创新嵌入企业研发链条，在打好关键核心技术攻坚战、提高创新链整体效能中发挥广大职工的主力军作用。

——扎实开展职工技能素质提升活动。

广泛开展常态化、实战化的岗位练兵、技能培训、师徒帮教等活动，发挥工会院校、职工学校、技能实训基地作用，突出抓好农民工技能培训，深化高技能领军人才境外培训，推动职工技能国际交流，用好“技能强国——全国产业工人技能学习平台”；叫响做实全国职工职业技能大赛品牌，造就高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

——大力开展群众性创新活动。聚焦生产技术难题和经营薄弱环节，推动生产组织创新、技术创新、市场创新；突出“五小”在群众性创新活动中的战略地位，把合理化建议作为基础环节，形成基础广泛、人才集聚、成果丰硕的活动体系；建立区域性、行业性职工技术创新联盟，推动解决跨行业跨领域关键

技术问题。

——大幅提高创新成果转化应用成效。

畅通职工创新成果转化应用渠道，以竞赛为平台，以项目合作为牵引，助力资金、技术等要素协同集聚，推动职工创新成果产业化规模化应用，加强职工知识产权保护，开展技术转让和技术服务，形成“成果—转化—效益—成果”的创新生态链。

同时，以一线职工、农民工、重体力劳动

职工等群体为重点，把维护职工生命健康安全作为“安康杯”竞赛的出发点落脚点，切实维护职工生命健康权益，发挥竞赛在推动企

业落实安全生产主体责任、实现安全发展、控

制职业危害上的重要作用。

**提升企业竞赛工作水平，激发各类**

**市场主体活力**

如何不断扩大竞赛覆盖面、提高参与度，让竞赛活动真正落实到基层、深入到一线，长期坚持下去、形成长效机制？这是摆在工会组织面前的一道必答题。

为此，《规划》提出，要落实广泛深入持久的基本要求，牢固树立系统观念，抓大促小、示范带动、整体推进，激发各类市场主体活力。

——大力开展群众性创新活动。聚焦生产技术难题和经营薄弱环节，推动生产组织创新、技术创新、市场创新；突出“五小”在群众性创新活动中的战略地位，把合理化建议作为基础环节，形成基础广泛、人才集聚、成果丰硕的活动体系；建立区域性、行业性职工技术创新联盟，推动解决跨行业跨领域关键

技术问题。

——大幅提高创新成果转化应用成效。

畅通职工创新成果转化应用渠道，以竞赛为

平台，以项目合作为牵引，助力资金、技术等

要素协同集聚，推动职工创新成果产业化

规模化应用，加强职工知识产权保护，开展技术转让和技术服务，形成“成果—转化—效益—成果”的创新生态链。

——巩固深化国有企业竞赛工作。以国企改革三年行动为契机，发挥产业工会作用，创新国企竞赛方式载体，推动竞赛工作上台阶；突出抓好关系国家安全、国民经济命脉、国计民生和前瞻性战略性新兴产业等领域的竞赛工作，同时发挥龙头企业优势，示范带动不同所有制企业竞赛工作交流融合。

——大力提升非公企业竞赛工作水平。

着眼非公企业经营管理特点，充分调动企

业负责人及管理者的积极性；探索在新产业

新业态新组织、八大群体中开展竞赛的方

式途径；创新竞赛方式，扩大覆盖面，促进职工待遇提升、成长成才。

——内外结合激发企业发展活力。创建“工

人先锋号”为载体深化班组竞赛活动，加

强劳模和工匠人才创新工作室建设，引入“揭

榜挂帅”竞赛机制，深入开展质量管理小组和

质量信得过班组建设活动，增强企业各类型

企业的辐射带动能力、创新攻关能力和人才培

养能力，推动企业更好发挥创新主体作用。

——内外结合激发企业发展活力。创建“工

人先锋号”为载体深化班组竞赛活动，加

强劳模和工匠人才创新工作室建设，引入“揭

榜挂帅”竞赛机制，深入开展质量管理小组和

质量信得过班组建设活动，增强企业各类型

企业的辐射带动能力、创新攻关能力和人才培

养能力，推动企业更好发挥创新主体作用。

&lt;p